

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Németország demilitarizálása kérdésében külgügyminiszteri értekezlet összehívását javasolja a Szovjetunió

### A szovjet kormány jegyzéke Franciaország, az USA és Nagybritannia kormányához

Moszkva: A szovjet kormány 1950 november 3-án jegyzéket intézett Franciaország, az USA és Nagybritannia kormányához, ezekben a jegyzékekben javasolja, hívják össze a Szovjetunió, az USA, Nagybritannia és Franciaország külgügyminisztereinek tanácsát a Németország demilitarizálásáról szóló potsdami egyezmény teljesítése kérdésének megvizsgálására.

1950 december 22-én Franciaország, Nagybritannia és az USA ügyvivője felkeresték A. A. Gromikót, a Szovjetunió külgügyminiszterhelyettesét és átnyújtották nekik kormányaik azonos tartalmú jegyzékeit.

A francia kormány válaszigyzékében kijelenti, hogy a francia kormány politikáját mindig az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmányában foglalt azon elv vezérelte, amely szerint a nemzetközi problémákat békés tárgyalások útján kell rendezni. A francia kormány felhasználja ezt az alkalmat, hogy ismét kifejezze hűségét ezen elvhez.

A francia kormánytól — hangzólatja a jegyzék — távol áll bár, mitől, a Szovjetunió ellen irányuló bármiféle agresszív szándék és az az őszinte kívánság tölti el, hogy a nemzetközi feszültség megszűnjék.

A francia kormány kész a jelen jegyzékben megállapított módszerek szerint a szovjet, brit és amerikai kormánnyal együtt megvizsgálni annak lehetőségét, hogy a négy állam külgügyminiszteri számára kölcsönösen elfogadható alapot találjanak.

A jegyzék a továbbiakban ezeket mondja: „A francia kormány sajnálkozással kénytelen megállapítani, hogy a tárgyalások alapját olyan formában amint azokat a szovjet kormány jegyzékében írták körül, jellegüket tekintve nem szolgálhatnak kiutalást a rendezésre Németország demilitarizálásának problémája nem oka a jelenleg fennálló feszültségnek. Jelenleg nem létezik semmiféle német fegyveres erők, kivéve azokat, amelyek a szovjet övezetben már sok hónap óta tüzéség és páncélosok felhasználásával katonai kiképzésben részesülnek.

Ha a német katonai egységek részvételével Nyugat-Németország védelmében ma tanulmányozás tárgya, ennek oka egyedül az, hogy a szovjet politika arra kényszeríti a többi államot, amelyek látják az íjesztő példákat, hogy vizsgálják meg minden, biztonságuk megszilárdítására vezető utat.

A francia kormány, az angol és amerikai kormánnyal együtt teljes elöntéssel a prágai közleményben foglalt helytelen állításokkal, elhatározta, hogy soha és semmilyen esetben nem enged meg, hogy Nyugat-Németországot agresszív támaszpontjaként használják fel. A francia kormány nem lehet bizonyos afelől, hogy a dolog ugyanígy áll Németországnak azzal a

részevel kapcsolatban is, mely szovjet megszállás alatt áll.”  
A jegyzék azt állítja, hogy a prágai közleményben foglaltak „nem szolgálhatnak a német kérdés pozitív megoldásának alapjául”, majd kísérletet tesz arra, hogy a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetért a szovjet kormányra hárítsa a felelősséget.

A négy hatalom kormánya — folytatja a jegyzék — nem teljesítette kötelezettségét, ha tárgyalásokat olyan szűk keretek közé szorítaná, amelyeket a szovjet kormány javasolt. A Németországra és Ausztriára vonatkozó kérdéseket végül is vita tárgyává kell tenni, azonban a megvitátnak ki kell terjednie azokra az alapvető kérdésekre is, amelyeknek megoldása lehetővé tenné, hogy megjavítsák a Szovjetunió és a három másik hatalom közötti kapcsolatokat és kiküszöböljék a nemzetközi feszültség okait az egész világon.

A francia kormány kész megnevezni képviselőjét, aki a szovjet, amerikai és brit kormányok képviselőivel együtt tanulmányozná az említett kérdéseket.  
A fent említett kormányok képviselőinek Newyorkban, az Egyesült Nemzetek jelenlegi székhelyén tartózkodása lehetővé tenné, hogy a legkedvezőbb feltételek között lássanak hozzá ezekhez az előzetes tárgyalásokhoz.

A Szovjetunió külgügyminisztériuma válaszul az említett jegyzékekre, egyező szövegű jegyzéket intézett az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányához.

A szovjet kormány 1950 december 30-i jegyzéke többek között a következőket jelenti ki:

1. A szovjet kormány november 3-i jegyzékében foglalt javaslata abból a szükségességből indult ki, hogy a négy miniszter ne egyszerű tanácskozást folytasson azzal a céllal, hogy bizonyos kérdéseket megtárgyaljon, hanem, hogy az adott összetételű külgügyminiszteri tanács hatáskörébe tartozó kérdések megtárgyalására éppen a külgügyminiszteri tanácsot kell összehívni. Emellett a szovjet kormány szükségesnek tartotta, hogy mindenekelőtt Németország demilitarizálásának kérdését tárgyalják meg, mint a legrégebbi kérdést Európa számára.

A szovjet kormány továbbra is azt tartja, hogy Németország demilitarizálásának kérdése a legfontosabb kérdés a nemzetközi béke és a biztonság biztosításának ügyében.

A szovjet kormány nem kifogásolja a Franciaország, az Egyesült Államok, Nagybritannia és a Szovjetunió képviselői előzetes értekezletét abból a célból, hogy ez az értekezlet dolgozza ki a külgügyminiszteri tanácsa ülészakán napirendjét.

2. Franciaország kormányának az az állítása, hogy a prágai nyilatkozatban kifejezett javaslatok nem szolgálhatnak a német kérdés

pozitív megoldásának alapjául — jogos félreértést kelthet, amennyiben ezt a megállapítást az előzetes, mielőtt az említett javaslatokat a négy hatalom megvizsgálta volna.

A francia jegyzék olyan állításokat tartalmaz, amelyek szerint ezeket a javaslatokat a német nép többsége elvetette volna, legalább is alapvetően és egyáltalában nem felelnek meg a valóság helyzetének. Semmi esetre sem nehéz meggyőződni arról, hogy a német lakosság széles körében, köztük Nyugat-Németország lakossága között is a prágai értekezlet javaslatai nagy együttrészesen találkoztak.

3. Az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormánya Nyugat-Németországban reguláris német hadsereget létesít. Ismeretes, hogy az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányának képviselői tárgyalásokat folytatnak Adenauer kormányával az alakítandó német hadosztályok mennyiségéről, továbbá ezeknek a hadosztályoknak bevonásáról, az úgynevezett „egyesült fegyveres erőkbe”.

Azok a kísérletek, hogy ezeket az intézkedéseket az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország és más európai államok biztonsga megszilárdításának szükségességére való hivatkozásokkal fedezzék, nyilvánvalóan nem állnak helyt, hiszen ezeket az államokat senki sem fenyegette és nem fenyegeti. Még kevésbé helytállóak a francia kormány jegyzékében található kísérletek, hogy Nyugat-Németország demilitarizálásának terveit Kelet-Németország állítólagos felfegyverkezése való hivatkozással igazolják. Mindaz, ami a francia kormány jegyzékében arra a tárgyra vonatkozik, elégtelen végigkutatás és semmiképpen sem felel meg a valóságnak.

4. A francia kormány december 22-i jegyzéke alapot ad arra a véleményre, hogy egyetért a szovjet kormány javaslataival azzal kapcsolatban, hogy a négy hatalom közösen vizsgálja meg Németország demilitarizálásának kérdését. A szovjet kormány nagy jelentőséggel tulajdonít ennek, hiszen Németország demilitarizálásának megvalósítását nemcsak az Egyesült Államok, a Szovjetunió, Nagybritannia és Franciaország potsdami egyezménye írja elő, hanem ez továbbra is az európai béke és biztonság biztosításának legfontosabb feltétele, amely megfelel a német nép nemzeti érdekeinek is. Emellett az egész világ tudja, hogy az utóbbi időben éppen az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormánya tette mindenféle intézkedést a reguláris német hadsereg újjászervezésére és a németországi hadiipar helyreállítására.

Ez kifejezi az ismert agresszív köröknek azt a törekvését, hogy Európa népeit befolyásolják úgy, hogy elé állítsák. Nem kell bizonygatni,

## Jugoszláv repülőgépek sorozatos határsértései

A külgügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

A Magyar Népköztársaság külgügyminisztériuma január 3-án a budapesti jugoszláv követ-nagykövetség vezetőjével tárgyalást tartott, amelyen a jugoszláv repülőgépek által magyar területek ellen elkövetett újabb sorozatos légi-határsértések ellen. A jegyzék ő, konkrét esetet sorol fel, amikor a jugoszláv repülőgépek magyar terület fölé repültek.

1950 december 8-án egy ízben, december 13-án pedig négy alkalommal sértették meg jugoszláv részről Magyarország légi határait.

A magyar külgügyminisztérium jegyzéke részletesen ismerteti a határsértéseket. Rámutat többek

közül arra, hogy december 13-án egy jugoszláv repülőgép több mint félórán keresztül tartózkodott magyar terület felett, majd mikor elhagyta a magyar légi határt, fényjel adott.

A magyar jegyzék rámutat arra, hogy „jugoszláv légi erők sorozatosan elkövetett légi-határsértése szoros összefüggésben állnak a jugoszláv határőrök által rendszeresen végrehajtott támadásokkal”. A Magyar Népköztársaság kormánya nevében a külgügyminisztérium a leghatározottabb tiltakozását fejezi ki a határsértések miatt és leszögezi, hogy a határsértések minden következményeire a felelősséget a jugoszláv kormányra hárítja.

### Egy honvédtiszt levele:

## A dolgozó nép fiai éberren őrzik határainkat

Nehéz köd ül a sötét esti tájon. Apró, sűrűszemű, őszi eső szitált, a mélyen átázott homokos talaj megcuppan a lépések alatt. Füzési Péter őrzővezető és Kiss László határőrök hang nélkül lépdeltek, gondosan elgázolt köpenyükhöz alá beszívárogtak a hideg esőcseppek.

Füzési őrzővezető jól tudta tapasztalataiból, hogy az ellenség éppen az ilyen sötét, ködös időt szereti legjobban felhasználni az „éjszaki várgássa”.

— Meglátod, jönnek majd! — sugta oda Kiss Lászlónak.

Egy vizesárok peremén lehasaltak a nedves homokra és jól elrejtve magukat, csendben megfigyelték figyelemmel várakoztak.

Füzési Péter és Kiss László önként vállalt éjszakai portyázáson voltak. Előző nap levelet kaptak otthonról, Kiss Lászlónak megírták szülei, hogy termelőszövetkezeti csoportjuk a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára tüntetéses feljárulást és befejezte az őszi mélyszántást. Füzési Péternek az édesapja írt. Az idősebb Füzési bányász, a dorogi VII. aknán dolgozik és arról értesítette fiát, hogy a Forradalom évfordulóján ünnepi műszakot teljesítettek.

A két határőr ebéd közben az otthoni levelekről beszélgetett. Az ő feladatuk, hogy megvédjék Füzési édesapjának munkáját, a szénrelakott csilléket, amelyek az ország minden részében üzemeket, gyárakat, hatalmas gépeket tartanak működésben. Ők védik a felszántott, bevetett földeket, jövő esztendői kenyereiket. A békét őrzik, amelyben szülei fardhatatlan kezük munkájának nyomán szemlélő-

mást gyarapszik a mi országunk. Elhatározták, hogy a maguk területén részt vesznek ők is az ünnepi feladatokban, önként jelentkeztek éjszakai portyára.

Csak a hulló eső permeléseze hallatszott. A határőrök kankadlan figyelemmel fekdéltek az árokparton. Hirtelen apró zörög hallatszott testük még jobban a földhöz simulnak csak a szemük páslázta a sötétet. Az eső-hullás monoton, megszakított hangját újra megszakította az elsőhöz hasonló zaj. Most már szinte bizonyosra vették, hogy valaki a drótakadályokon keresztül mázlik a vizes árok felé. Egyike Tito mindenre elszánt ügynőkeinek. A zörgés egyre erősödött, a kém már annyira biztos volt a dolgában, hogy megkönnyebbülten sóhajtott is egy-kettőt, amikor a két határőr kemény karjai közt találta magát.

Jóval éjfél után értek be az őrsre az elfogott banditáival.

Napról napra születnek ilyen hőstettek déli és nyugati határainkon. Határőreink keményen és éberren őrzik édes hazánkat. Munkásfiúk, dolgozó parasztiok fiatal szoriják keményen a fegyvert és éberségüket nem játszhatják ki az agyafutur imperialista ügynökök. Lőrinc Ferenc és Péli Béla határőröket pénzzel akarják megvesztegetni, de ők a lefűlt ügynököket a bankokölgeggel együtt az őrsre szállították.

Tito és vérezkező társai hiába küldik a határra a legmegbízhatóbb kémeket. A dolgozó nép fiatal híven őrködnek ott, esküvel fogadják és tetekkel bizonyítják, hogy erejüket és fáradságukat nem kímélve védik határainkat.

Mészáros Ferenc hadnagy

hogy Franciaország, az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányának ezek a cselekedetei és ellenében állnak azokkal a közhatalossággal, amelyeket ezek a kormányok Németország fegyverzésének szükségességével kapcsolatban vállaltak és súlyos nehézségeket keltenek azoknak a

kérdéseknek megoldásában, amelyeket a külgügyminiszterek tanácsának kell megvizsgálnia és amely értekezlet — fejeződik be a szovjet kormány jegyzéke.

Azonos szövegű jegyzéket intéztek Nagybritannia és az Egyesült Államok kormányához.



## Harmíncsat termelőszövetkezeti csoport már megválasztotta új vezetését

A termelőszövetkezeti csoportokban az év vége, az újév kezdete jelentős eseményeket hozott. Az év végén valamennyi termelőszövetkezeti csoportban elkészült a jövő évi üzletterv. A termelőszövetkezeti csoportok a zárszámadás kapcsán hű képet kaptak a végzett munkáról, az elért eredményekről, ugyanakkor az üzletterv kapcsán megismerték az 1951. év programját, a megoldásra váró feladatokat, a nagyobb beruházásokat, a további fejlődés irányvonalát.

A másik jelentős esemény: az új vezetés megválasztása. A kormányzat rendelkezése folytán január közepéig a termelőszövetkezeti csoportok új vezetését választaniuk, új elnököket, új elnökhelyetteseket, ha a régi nem végezte elég jól a dolgát, újat, ha még jobb, alkalmasabb vezető találtak soralkban, olyat, aki élen jár a termelésben, a jó szervező munkában.

Hajdú-Bihar megyében december 15-től január 1-ig már 36 termelőszövetkezet megújította a vezetését. Még 110 termelőszövetkezeti csoport tart a közeljövőben vezetésátvételre taggyűlést. A vezetésátvétel mindenütt a legnagyobb rendben folytak le: a belső demokrácia érvényesült a választásoknál. A zárszámadások eredményei a termelőszövetkezeti mozgalom erejét hirdették: a vezetésátvétel gyűlés a termelőszövetkezetek további fejlődését és megerősödését biztosítja.

Az új vezetésbe igen sok nő kerül és igen sok fiatal. Az új tagok közül is sok bekerült a vezetésbe, azok a dolgozó kis- és középparasztok, akik felismerve a fejlődés útját, meggyőződve a szövetkezeti társaságalkodás előnyeiről — önként beléptek a termelőszövetkezetbe és a termelésben továbbra is élen kívánnak járni.

Most fejeződött be Hajdú-Biharban három termelőszövetkezeti elnök és elnökhelyettesképző szaktanfolyam a dolgozó parasztlak, termelőszövetkezeti tagok számára: száznál több tanfolyamot végzett dolgozó paraszt közül máris sok került be a vezetésbe. Gyakorlatban hasznosítják a tanfolyamon szerzett tudást.

A termelőszövetkezeti csoportok különböző fejlődnek, izmosodnak.

Pöldszen a „Dózsa” és „Petőfi” termelőszövetkezeti csoportba 2-2 új család lépett be. Kabán a „Tobuchin” termelőszövetkezet a Pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy húsz új tagot szervez be januárban és ugyanakkor taggyűlési versenyre hívta ki a helyi Dózsa termelőszövetkezetet. Szabó Miklós vállalta, hogy Kabán egy új II. típusú termelőszövetkezeti csoportot szervez új tagokkal és 4 családot szervez be. Szabó Sándor szesz tag 6 kis- és középparaszttal beszerzését vállalta felajánlás során.

Uj termelőszövetkezeti csoport alakult Nagylétán, Vértesszigetén, Püspökladányban, ahol az „Október 12” mellett megalakult a „Petőfi” csoport. Uj termelőszövetkezet alakult Barádon.

3 oldal

1951. január 4.

## Iskolákat ad a Terv

Országos tervünk 2. évében termelőszövetkezetekkel és munkatermelőkkel ellátott új, korszerű általános iskolák és óvodák épülnek az ország különböző részeiben, elsősorban az ipari, bányai és mezőgazdasági központokban. Dunapentelel az idén egy 20-as és 10-tantermes iskolát építenek, azonoskivűl két 80 férőhelyes óvodát. Miskolcon két teljesen modern általános iskolát, Diósgyőrön 50 férőhelyes új óvodát építenek az idén. Uj iskolát építenek Várpalotán. Tarjánban, Nagybátonyban, Iszkaszentgyörgyön és Székesfehérváron. 1951-ben 33 új iskolát és 15 óvodát építenek ipari és mezőgazdasági vidékeken.

## CIFRASZÜR, KULACS

### a SzÖVOSz kongresszus szovjet vendégeinek

#### A földműves szövetkezetek lelkes készületűsége

A SzÖVOSz országos küldöttgyűlése január 7-én lesz Budapesten, ekkor tartják meg a SzÖVOSz II. országos küldöttgyűlését. A küldöttgyűlésen megtárgyalják a földműves szövetkezetek eddig végzett munkáját, az elért eredményeket, hibáit és hiányosságait, hogy a levont tapasztalatok alapján a földműves szövetkezetek hibáikat

kijavítsák és munkájukat továbbfejlesszék.

A földműves szövetkezetek megyei választmányai azokat a dolgozó parasztokat választották meg országos küldötteknek, akik a különböző munkaterületeken jó munkájukkal és példaadásukkal megérdemelték a kitüntést. A hajdú-bihari megyei kiküldöttek a következők: Csorvási Lajos, Molnár Imre, a SzÖVOSz megyei elnöke, Szőlősi Lajosné Derecske, Kiss Sándor Egyek, Orbán Erzsébet Váncsospécs, TSzCS-tag, Oláh Miklós Kéba, földműves szövetkezet, Debreceni Zsuzsanna Hajdúnánás, Hegedűs Miklós Balmazújváros 12 holdas középparaszttal, Laczkó János körösszegapáti középparaszttal, Nagy Ferenc vértesi középparaszttal, Bazsa Gyula 14 holdas középparaszttal, Konyár, Török Árpád Kismarja TSzCS-tag, Somogyi József Baránd, Gombos Ernő Szentpéterszeg, ifj. Juhász György Mezőpéterd, Mészáros Erzsébet Hajdúbószormény, TSzCS-tag, Mocsári Imre, Kovács Sándor. A hajdú-bihari SzÖVOSz választotta meg Ragó Antalt Budapestről (Belkereskedelmi minisztérium) kiküldöttek.

A hajdú-bihari földműves szövetkezetek a küldöttgyűlés alkalmával számos felajánlást tettek. A hajdúhadházi szövetkezet a termelési szerződés megkötésére fokozott vállalta. Bodó Sándor 10.000 tojásra való szerződés-kötést vállalt. Több szövetkezet tisztikara népvédelő munkát, kisgyűlések tartását vállalta. A berettyóújfalui szövetkezet az üzletreszek fel-emelését fokozza felajánlásokkal.

A hajdú-bihari küldöttek felkészített vasúti kocsiiban együttesen utaznak Budapestre.

A hajdú-bihari kiküldöttek hortobágyi cifraszűrt, esikőbőrös kulacsot, fokost visznek a II. országos gyűlés szovjet vendégeinek és ezzel is kifejezik haláljukat a nagy Szovjetunió iránt és erősíteni fogják a magyar-szovjet barátságot.

Laczkó János dolgozó paraszt, kiküldött mondta:

— Örömmel megyek a gyűlésre, megtiszteltetésnek vettem a jelölést. Már régen érezte hiányát annak, hogy a középparaszttal nem folyt bele olyan mértékben a falu mezőgazdasági életének irányításába, mint ahogy azt helyzete megkívánta volna. Most, hogy a szövetkezet belevont az eikövetkező feladatok megoldásába, a többi középparaszttal együtt fejthetem ki munkásságomat és így sokkal nagyobb eredményt fogunk elérni. A békétábor erősítjük munkánkkal, elősegítjük az ötéves terv építését a falvakban, a dolgozók érdekében.

A földműves szövetkezetek erősödése a szocializmus építő ország erősödése...

## A kabai asszony

### példát mutat a kukoricabegyűjtésben

Hajdú-Bihar megyében a kukoricabegyűjtés nagy lendülettel folyik: az elmúlt nap is sok dolgozó paraszt ajánlott fel nagyobb tengerimennyiséget eladásra a dolgozó nép államának. A felajánlásban, begyűjtésben továbbra is a püspökladányi járás vezet 90 százalékon felüli eredménnyel, versenytársa, a biharkeresztesi járás 80 százalékon felüli eredményt ért el. A városok közül Hajdúszoboszló vezet 70 százalékon felüli eredménnyel. Kabán különösen a DEFOSz és MNDSz tagjai végeztek igen jó munkát. Az MNDSz asszonyok különösen jó példát mutattak, kiválóan eredményes munkát végeztek. Gere Zoltánné, Szabó Jánosné MNDSz tagok 5 mázsa tengeri begyűjtést végeztek fáradhatatlan felvilágosító és jó szervező munkával. A

DEFOSz tagjai versenyben álltak az MNDSz tagokkal és a verseny eredménye a begyűjtés sikere volt.

Pöldszen is több dolgozó kis- és középparaszttal tett felajánlást. Nagy József 15 holdas középparaszttal 2 mázsa.

#### „Örökre miénk a föld”

Lvov: A Lvov környéki kolhozparaszatok most kapták meg a föld örökös használatát biztosító állami okmányokat. Eöször Kizlov faluban osztották ki ezeket az okmányokat.

Az okiratok átnyújtása ünnep volt Kizlov parasztlak számára. — Iván Kondjuk öreg paraszt az ünnepségen elmondta, hogy azelőtt a földtelenség, a nyomor és a szenvedés idegenbe űzte a kizlovi parasztokat. Ott azonban semmire sem jutottak.

A szovjet hatalom most örökre nekünk adta a földet! A föld örökre a miénk! — mondotta Iván Kondjuk.

Boldog István 2 mázsa, Papp Sándor 4 holdas kisparaszttal 1 és fél mázsa tengerit ajánlott fel a kukoricabegyűjtés sikere előmozdítására.

— A békét védjük, az ötéves tervet segítjük, az országot építjük ezzel — mondta Papp Sándor dolgozó kisparaszttal.

Tételten a „Dózsa” termelőszövetkezet 6 mázsa tengerit ajánlott fel. Baránd továbbra is az élen jár, a tengeribegyűjtést a község dolgozó parasztsága 249 százaléknál túljeljesítette.

Derecskén Mór 6 mázsan felüli tengerit adott be, Dobos Istvánné közel 4 mázsát. Hajdúszovátton Leitner Mihály 7 holdas kisparaszttal 2 mázsa szemtengerit jelentett be a kukoricabegyűjtésnél.

## A malmok jelentős teljesítményei a dolgozók ellátására

Az iparban lefolytatott tervismertető értékezetek minden magyar dolgozót közvetlenül érdekeltté tettek üzemei tervének maradéktalan végrehajtásában. Minden dolgozó megismerkedett a terv szorosán reávonatkozó részével is és hozzájárulásában. Vagy a hozzájárulások megtörtétekor le tudta mérni feladatát, a dolgozó összességével szemben fennálló kötelességét.

Az értékezetlen elhangzott fel-szólalásokból megállapítható, hogy dolgozóink tudatában vannak annak, hogy jó munkájukkal maguk és dolgozó társaik jobb életet harcolják ki, békehar-cunkat erősítik.

A dolgozók ezeken a tervismertető értékezeteken megmutatták, hogy mennyire magukénak tekintik üzemeiket, mennyire szem előtt tartanak minden lehetőséget, amely az üzem fejlődésének, a többtermelésért való harcnak előfeltétele.

Az 1951-es tervében malmakra jelentős feladatok hárulnak. Munkájukat jól meg kell szervezniük, hogy a szükségletnek eleget tegyenek. A malmok dolgozóinak lelkes felajánlásai, az elhangzott versenyfelhívások, a munkának az üzemen belüli jobb megszervezése biztosítja, hogy feladatuknak eleget is tesznek, sőt a minőséget is tovább javítják.

A Hortobágy-malomnak egy mázsát, a Székely-malomnak 108,7 mázsát, a Kéba-malomnak 48 mázsát, a

székely-malomnak 326 mázsát, a Kéba-malomnak 144 mázsát, a rozs őrlését jelenli naponta. A jelentős tétel csak úgy teljesíthető, ha a gépeket százszázalékosan kihasználják és a selejtet a minimumra csökkentik.

Az eredmény meg lesz! — határozták el egyemberként a dolgozók és Csonka Gyula, a Dózsa brigád nevében bejelentette, hogy első negyedévi tervüket 10 nappal előbb befejezik, annyival rövidebb idő alatt őrlik fel az előírt búzamenyiséget. Egyben versenyre hívta ki a többi brigádokat is, Koris Béla a rozs őrlésével foglalkozók nevében azonnal választott és bejelentette, hogy ugyancsak 10 nappal előbb fejezik be negyedévi tervüket.

Kónya József maga és brigádja nevében közölte, hogy a terv sikeréért jobb munkaszervezéssel harcolnak és brigádjával együtt 6 és 10 nappal előbb befejezi első negyedévi tervét.

Módi Mihály a 10 kg-os selejtet 6 kg-ra csökkentti, Fülöp Imre és Sustyák István pedig a lablisztesöskentésben ér el hasonló eredményt. Tóth János a borogatásnál adódó selejtet szorítja minimumra. Szili Gyula Tyukodj Ernővel a búza szállításánál adódó selejt csökkentésében tör jó eredményre.

Ezek a felajánlások sok ezer kilógram lisztet jelentenek. Sok felszólalás történt a zsákkérdéssel kapcsolatban is, mert gyak-

rn előfordult, hogy a cserezsákokat az üzembe való érkezés után ki kell javítani, Molnár Lajos és Konecz Sándor most a zsákokkal való fokozottabb törődést vállalták, nehogy ez a kérdés késleltesse a terv teljesítést.

Sümegei Pál mindhárom malmak nevében bejelentette, hogy a Hortobágy-malom a minőségi tervét 15 százalékkal túljeljesíti.

A dolgozók vállalásai a szén-takarékosságra és a tisztasági mozgalom tovább fejlesztésére is kiterjedtek. A vállalások eredményeként jelentette be Dinók Emil vállalatvezető, hogy a Hortobágy-malom 1951-es tervét november 15-ére teljesíteni fogja.

A Hajdúnánási Malom Vállalat tervismertető értékezte a megye kiváló malmának jövő tervét hozta felszínre. Ez a malom az elmúlt év folyamán a hátulkullogók sorából első helyre került és ebben a tervében is megakarja tartani elért jó eredményeit. A malom dolgozói felszólalásai során különösen az üzemi gépharcbantartás és az üzemi rész helyes megszervezésének fontosságára mutattak rá.

A Lisztőrlelésben elért 3,2 százalékos előirányzatot 3,4-re emelik. A rakodó, a lisztcsérés és a daráló brigád ugyancsak tovább javítják munkájukat, hogy az 1951-es tervét eredményeit fokozzák.

Igy érik el, hogy a malom naponta 793 mázsa gabonát őröl liszté a dolgozók ellátására.

# 21.000 HAJDÚ-BIHARI IFJÚ 277 DISZ-SZERVEZETBEN!

Néhány nap múlva befejeződnék a DISZ szervezetek vezetőségeinek választásai. Fiataljaink a választási előkészületek folyamán igyekeztek jó munkájukat odaadni, hogy ez idő alatt megerősítsék a szervezetet s ezek érére olyan vezetőket válasszanak, akik a tagság bizalmával rendelkeznek és akik biztos kézzel vezetik a DISZ szervezeteket újabb győzelmekre.

A választási hónapban, december hónap folyamán a fiatalok összeköltözték a választási munkát a többierőséért vívott harcra, mozgósították a DISZ tagságot a béke védelmére és tagtoborzással növelték a tagság létszámát.

Míg december elején a DISZ-nek Hajdú-Biharban 215 alapszervezete volt, több, mint 17 ezer taggal, addig december 26-án a tagság létszáma 21 ezer fölé emelkedett 277 DISZ szervezetben. Ehhez még 5115 új tagot toboroztak, melyeknek 65 százaléka dolgozó paraszti, 25 százaléka munkás, 10 százaléka egyéb fiatal.

Sztálin generalisszimusz születésnapjára a DISZ szervezetek mind munkát ajánlottak fel. Felajánlásait nemcsak teljesítették, hanem túl is haladták. Így a fülöpházi ifjúsági brigád tagjai vállalták egy 324.272 lpusú mozdony részletes vizsgálatát december 21-re. A 32.000 forint értékű munkát már 17-re teljesítették.

Egyes szervezetek versenyre keltek egymással, mint az egyéki és a tiszacsegei, akik párosversenyben vállalták a fejelem megszüntetését, a „Szabad Ifjúság” terjesztését és új előfizetők gyűjtését, valamint a tagtoborzást. Az egyetemi szervezet böcsészekkarának tagjai vállalták, hogy az egyes tárgyakból minőségi kollektívumot tesznek. A nagyaráb gépállomások fiataljai vállalták, hogy két cséplőgépet kicseréljenek, míg a biharkeresztesi DISZ fiatalok 8 erőgép üzembehelyezését határozták el. Mindezeket a felajánlásokat maradéktalanul teljesítették.

A debreceni Járnyújvitóban az ifjúsági üzemrészben Timár Zsigmond esztorgályos 290, Nyilas Ferenc 210 százalékra teljesítette a normáját. A rugókovácsműhelyben az ifjú második tervévük első hónapjának előirányzatát végezték el december 21-re. Vállalták azt is, hogy a 106 százalékos üzemi átlagot 112-re emelik. December 21-re az átlag már 141 százaléka emelkedett.

A vezetőségválasztások sikerét mutatják az alapszervezeteknél folyó tagtoborzási eredmények. Tegláson 60, Dorogon 35, Nádudvaron 96 új tagja lett a DISZ szervezetnek a vezetőségválasztások alkalmával, hogy csak ezt a három példát említsük fel a sok közül.

A DISZ szervezetek bekapcsolódtak a terménygyűjtés munkájában is. Sárerdudvariban Kun Ferenc új vezetőségi tag 2 mázsa kukoricát gyűjtött be, a nagykeresztési DISZ-tiktár pedig 15 mázsa. A bármaz-újvárosi DISZ tagok pedig 10 új tagot szerveztek be a termelőcsoportba. Hajdúsámsonban, Kis Ferenc új vezetőségi tag belépett a termelőcsoportba és maga után vitte öt társát is. Hajdúszoboszlón Kányási Sándor új DISZ tiktár két társával együtt lépett be a termelőcsoportba.

Jól halad a DISZ-ben az oktatási munka is. 183 politikai körön 3306 fiatal tanult. Van ezenkívül 71 Szabad Ifjúsági kör 1300 taggal. Jó munka folyik 16 ifjúsági szabad-ságharcos csoportban, további 14 most van szervezés alatt. A megyéből eddig 160 DISZ fiatal jelentkezett a Dunai Vasúti építésére és ebből helyen már el is utaztak az építkezéshez.

A DISZ szervezetekben eddig 220 alapszervezetnél választották meg az új vezetőséget. A DISZ további feladatainak megoldása szorosán

4 oldal

1951 január 4.

összekapcsolja a Magyar Dolgozók Pártja Pártkongresszusára való készülődéssel. Az egyes alapszervezetek megvitették a kongresszusi felajánlásukat. Így a vagongyár ifjúműhelyrészlegében rohambrigádokat alakítottak és eddigi 160 százalékos

## Az új vezetőségek feladatai

Az új vezetőségek további feladatairól Balázs Abner a DISZ megyei tiktárhelyettese a következőket mondotta a vezetőségválasztásokkal kapcsolatban.

— Az ifjúságra váró nagy feladatok igen sokoldalúak. Lehet-e nagyobb megfeszítés az ifjúság számára, mint az, hogy Pártunk bizalmát helyezi az ifjúságba és olyan megbízásokat ad a fiataloknak, mint például a Dunai Vasúti felépítése, a szénésztóban való részvétel, a tudomány várának meghódítása.

— Mindezek szükségszerűen megkövetelik az új DISZ vezetőségektől, hogy az MDP állandó segítségére mellett — szervezeti munkarendet biztosítsanak.

— A vezetőségek hetenkint a Párt vezetőségi ülések utáni nap az ott kapott szempontok és a felsőbb DISZ-bizottság szempontjai alapján rendszeres vezetőségi üléseket tartanak. Hétfőn politikai körök, keddi napon kultúr-foglalkozás, szerdán „Szabad Ifjúság”-olvasókör és „Élet és tudomány”-körü foglalkozás, párttagok és tagjelöltek részére pártnap legyen, csütörtökön kultúr- és sportfoglalkozás, péntek—szombalon ifjúsági taggyűlések, Szabad Föld Téli Esték legyenek.

— A hét legmegfelelőbb időpontjában a tiktár személyes segítségével a legjobb ifjú részvételével Ifjú Gárda-értekezletet kell tartani. Meghatározott időközökben ifjúgardistáink vegyenek részt a Párt népművelőivel közös előkészítő s az itt kapott szempontokat kapcsolják össze a DISZ speciális feladataival.

teljesítményüket túl akarják teljesíteni. Ugyancsak felajánlásokat tettek az Alföldi nyomda dolgozói is.

A DISZ megyei viszonylaiban január hónap folyamán 30 új alapszervezet létesít és újabb 5000 tagot vonnak be a szervezet sorába.

— A vezetőségnek egy pillanatra sem szabad elszakadnia az ifjúság tömegétől, állandóan mélyíteni kell velük a kapcsolatokat.

— Az új vezetőség feladata az első vezetőségi ülés után összehívni az Ifjú Gárda (népművelő) értekezletet, amelyet az új tiktár vezessen le. Az értekezlet két kérdéses foglalkozás.

— A vezetőségválasztások érdekében végzett agitációs munka értékelése. (Szempontok: Eljutottak-e minden fiatalhoz az ifjúgardisták, megmagyarázták-e a vezetőségválasztás jelentőségét, a békekért folytatott harcban, megfelelően ismertették-e a Szervezeti Szabályzatot, a KV határozatát, milyen munkát végeztek a tagtoborzás területén?) Itt meg kell beszélni az elért eredményeket, hibákat, a kialakult jó agitációs módszereket.

2. Az ifjúgardisták további feladatai: Beszéjék meg azokat a szempontokat, hogy a vezetőségválasztások során belépett új tagokká hogyan foglalkozzanak, ezzel egyidejűleg a továbbikban a többi fiatalok bevonását hogyan hajtsák végre.

— Üzemekben az ifjúgardisták ismertessék meg az öt éves terv második évi feladatait, falun ismertessék az állattenyésztési és takarmánytermelési tervet, mozgósítsanak a terménybeadásra, egyetemeken, középiskolákban a fokozott tanulásra buzdítsanak, a félévi kollektívumok, illetve a félévi értekezlet előtt.

— Mindenütt beszéljenek az ifjúgardisták a Békevilágkongresszus jelentőségéről, az ifjúság feladatairól a békekért folytatott harcban.

## Az ország 350 üdülője a dolgozóké

1950-ben 40 százalékkal több dolgozó töltötte szabadságát az ország legszebb vidékein, a Balaton mellett, a hegyvidékeken fekvő üdülőkben, mint 1949-ben.

Az üdülők látogatója 1950-ben nagymértékben bővült. Több mint 350 üdülő 500-nál több férőhellyel várta a munkájuk után új erőt merítő dolgozókat, mint 1949-ben. A SZOT az egyes szak-szervezetek és üzemek igen nagy gondot fordított az üdülők mind kényelmesebbé, szebbé tételére. Kifűző az üdülők ellátása. Napi négyszeri hőszéles ét-

kezésben részesülnek a dolgozók. Gondoskodnak az üdülő dolgozók kulturális igényeinek kielégítéséről is és különböző sportlehetőségek állnak az üdülők rendelkezésére és résztvehetnek az MTK-mozgalomban is. Több mint 1500 kiváló dolgozó a eszlovák, lengyel, román és bolgár népi demokráciák legszebb üdülőiben töltötte 1950-ben szabadságát, míg hazánkban — Gallyatelepen és Balatonföldényen — a népi demokráciák legjobb dolgozó üdültek.

## Üdülés télen

A téli üdülés a múltban a kiváltságosok fényűző időöltése volt. A SZOT és a szakszervezetek ezen a télen kéthetenként 2000 dolgozónak biztosítanak pihenést, szórakozást, sportolási lehetőséget 18 üdülőben az ország legszebb magaslatain: a Mecsekben, a Lővérekben, a Mátrában, a Szabadsághegyen, valamint a gyógyfürdőhelyeken.

Az üdülőket tíznaponként látogatják a SZOT kultúrautói, öt

üdülőtelepen pedig keskenyfilm-bemutatókkal szórakoztatják a dolgozókat. Kéthetenként irodalmi ankétákat rendeznek, amelyeken a dolgozók az írókkal vitatnak meg egy-egy olvasott könyvet.

Tag lehetőségek nyílnak az üdülő dolgozók számára sportolásra is. Sílécekkel, szánkókkal látják el az üdülőket. Gallyatelepen és Mátraházán pedig korszakpályákat is építettek.

## Épül a Boráros-téri híd

Budapesten a Sztálin-híd felépítése után a Boráros-téri híd építési munkálatai is erősen folynak. Novemberben befejezték a két középső mederpillér építését. Most a két pillér újjaépítésén dolgoznak. A pesti parti pillér február végére, a budai pedig február végén készül el. Az építkezési munkálatok télen sem szünetelnek. A helyszíni munkák során mintegy 3800 tonna vasanyagot építenek újra. Ez a

régi híd vasanyagának körülbelül 60 százaléka. Még a tél folyamán kijavítják a híd pesti feljáróját, amelyet az eredetivel szélesebbre építenek. Március elején megindulnak a cölöppépítési munkálatok és ezzel egyidejűen megkezdik a híd vasszerkezetének szerelését is. 1952-ben épül fel teljesen a Boráros-téri híd, amely nagy mértékben megkönnyíti majd a főváros dolgozóinak közlekedését.

## MÓRICZ ZSIGMOND:

### A KIS ÁLLAMI

(A Horváth-közvetlen „szociálpolitikai” jellemző, hogy a leggyerekeket a „kiskörmök” szőlészetének ki — Erőre ez a nagy ró regényrészlet.)

... Sose volt sehol a tanyából, mint a kis malac. A templomnak még a tornyát se látta hétéves koráig.

Egyszer rokonok jöttek, székkel, azon nagyon eső-dákozott: rokon is van a világon? Nekem nem volt se anyja, se apja, se semmiféle, rokonja se volt, ezeknek a gyerekeknek volt apjuk is, anyjuk is és még rokonjuk is. Nagyon igazságtalannak találta.

Nem is hitte el, úgy gondolta, csak hazudnak neki. Elveszik tőle, ami az övé is és ha jó ember volt a rokon, úgy odabíjt hozzá...

— Hát te ki bornya-fia vagy? — kérdezte a rokon.

— Nekem senki rokonbácsi.

— Nincs anyád?

— Nekem nincs, csak kedvesanyám.

— Hát akkor hup termet-tél?

— En csak állami vagyok. A jó rokon nevetett, megnézte a gyereket a rongyokban. De nem törődött vele, tudomásul vette, hogy ez is van.

— Jó ezeknek a Dudáséknak, felszednek a piszokból egy államit, három hónapig etetik, akkor kapnak érte egy malac árát, aztán meg a

gyerek fizetéséből mindig kifizetik a dísznőháziak... Hány esztendő vagy, fiam?

— Nem tudom.

— Még azt se tudod? Mán olyan iskolásforma vagy... Hát ahány dísznő van az udvaron, az mind ebből szaporodott.

— Jobb, mintha ütöt szö-zük le, mint Tatáréknál — mesélte a másik rokon.

— Hogy?

— Hát mindenki elment haziról, csak a kilencéves maradt otthon a kis állami-val. Azt mondja a kilencéves a kis államinak mikor magukban voltak: Gyere csak, leszólak.

Avval fogta a gyereket, levágta, mint az apja a dísznőt. Leszúrta, aztán elvágta kezét, lábát, kihásította és az egészét, úgy, hogy volt, leszóta.

Jönnek haza este a szülők, kérdik osztán, hogy hun az állami?

— Asszonya a kilencéves, hogy?

— A teknőben van, leszótam.

De hogy egy kilencévesnek annyi esze sem volt, hogy az ott sivalkodott és neki nem fájt, hogy annak fájt.

Csüre csak hallgatta bámé-szap: az is lehet, hogy ötlet leszózzák?

Azért megnyugodott, mert ő már nem hagyná magát.

Inkább ő szöna be egyet, biztosan a Rózsit, aki az ő rubáját hordja. De azt se úgy, hogy fájjon neki.

Oda is ment hozzá és meg-simogatta a gyereket, aki nem is volt nála öregebb, de már iskolába járt. Igaz, hogy csak egy ing van, mert a fel-ügyelőné nem ad többet csak egy inget, azt is papírból, akkor kétfen egy ingben nem járhatnak, az biztos.

— Szébb inged van neked, fiam — mondták a mezőn az asszonyok. — neked van a legszebb inged, igaz-e?

De éccaka jó volt. Télen a kukóban, a kemencezugban, mikor jó meleg volt a kemence, de ha hideg volt, akkor a szublót mellett a széles deszkaágyon négyen. Hancuroztak, míg csak el nem aludtak, a beteg asszony csak zörgött, morgott, vert.

— Mit csináltak te, mikor lesz már vége, te?

Eccer meg egy alma le-esett a szublótról és az ágyba gurult, no megmozdult az egész hangyaboly, mint a kukacok kezdtek nyüzsgögni, mint a kis csirkék, ha valami jót talál egy, nem eszi meg, hanem szalad, míg a másik el nem kapja, akkor az szalad, szalad, elejti, most a harmadik rohan vele, ők is hozzáfogtak eszeveszetten nyüzsgögni, ki kapja meg az almát.

Már megbolondultak, már megbolondultak, hogy a feneett vóna apróra benneteket, te kutya.

Csak már be is kapta vala-

melyik az almát, a másik el-esikarta, az is harapott, egyszer mindnyájan rágták, haljatszott a sötétben a bersogés, közben a nevetéstől majd megfúltak. III, almát nem volt szabad enni, az alma ott volt kirakva dísznek a szublót, de nem mert ahhoz nyúl-ni senki a világ minden kin-csért, csak most az alma szállott le hozzájuk, az más.

Felkejt a kedves anyám, megnézte, mi a nyavalyát csinálnak ezek, egykúnl se látott semmit, hasba nem látni, megverte valamennyit: hogy igazán elaludjanak, teljes erőből akkorákat csapott a dagadó cipőjükre, hogy még húsz év múlva is zsirog, ha eszükbe jut.

Erre aztán mégis csak el-esendesedtek a gyerekek, lassan elaludtak, ha valamelyik felvihogott, rögtön panaszkodott: na, mit csináltok?

— A fene egye meg a büdös körkeket, mit csináltok az éccaka? Mit rágtatok?

Odamegy a szublóhoz s felkiált:

— Innen meg hiányzik egy alma. Megettétek? Csak nem ettétek meg? Mék vette le, hadd vágom le az ujját. Te voltál, te tolvaj?

Csüre mentette magát: — Magától jött le, kedves anyám, igazán senki se bántotta, ő meg leszállott.

— Ki az az ő? Melyik szállott le?

— Az alma.

— Szóval, te csináltad? No várj, most végzek veled...

### A liszt és a cukor szabadforgalmi ára

A belkereskedelmi miniszter a 4/1951. számú minisztertanácsi rendeletben kapott felhatalmazás alapján szabályozta a forgalomba kerülő cukor és finomliszt árát.

A hatósági jegyre kiszolgáltatott cukor és finomliszt ára — mint ismeretes — változatlan marad.

A kereskedelmi szabad forgalomba kerülő kristálycukor árát fenti felhatalmazás alapján kilogrammonként 12

forintban, a kockacukor árát 13.60 forintban, a finomliszt és búzadara árát pedig 5.20 forintban állapította meg a belkereskedelmi miniszter.

Ezzel egyidejűleg néhány fogyasztási cikknek, melyeknek alapanyaga finomliszt, illetve cukor, a fogyasztói ár némileg módosult, így a zsemlye és kifli darabonként 60 fillér, a savanyú cukorka 2.40 forint, a különleges cukorka pedig 2.80 forint 10 dekagrammonként.

### Áthelyezések a megyei- és járásbírószágon

Az igazságügyi átszervezés kapcsán Hajdú-Bihar megyében megszünt a felsőbbíróság, a hajdúnánási, hajdúböszörményi, hajdúszoboszlói járásbírószágot. A járásbírószágot hatáskörre erősen megnövekedett, az ügyek legnagyobb részét a járásbírószágon intézi el első fokon. Egyfokú fellegbezés lesz, a fellebbezési ügyekkel jogerősen a megyei bíróság foglalkozik. Az átszervezés nagyobbarányú áthelyezést vont maga után. Az áthelyezések kinevezések folytán dr. Szabó Márton debreceni megyei bíró a miskolci megyei bírósághoz nyert áthelyezést, dr. Pécsi Imre megyei bíró Edelenybe, dr. Juhász Jenő Putnokra, dr. Szarukán József, dr. Szilágyi Dezső megyei bírósági tanácselnökök a debreceni járásbírószághoz kerültek. Szabó György, Laczkó

Ervin megyei bírók ugyancsak a debreceni járásbírószághoz helyezték át. Dr. Tarcsay Árpád a debreceni járásbírószágról Vásárosnaménybe, dr. Varga Sándor Mezőkövesdre nyert áthelyezést, dr. Magi László Hajdúböszörményből Fehérgyarmatra, Szentessz Gábor járásbíró Hajdúszoboszlóról a debreceni járásbírószághoz, dr. Zolnay László Hajdúböszörményből Nyíregyházára a járásbírószághoz, dr. Nagypál Béla Hajdúnánásról a nyíregyházi járásbírószághoz kapott új beosztást. Főjegyzőnek neveztek ki Debrecenbe dr. Gallér László debreceni megyei és dr. Gyöngyössi Zoltán debreceni járásbíró, Püspökladányban dr. Szentmiklóssy József putnoki járásbíró, Derecskén lett járásbírósi elnök dr. Reményi Emil

## Hírek

### Tanyapont fölétt maradt a hőmérséklet

Nyugat-, Közép- és Dél-Európában változatlanul az enyhébb évi eredetű levegőáramok uralkodnak. Kelet-Európában, a Szovjetunióban viszont a hideg jutott uralkorra. Kedden az enyhe tengeri levegő beáramlása folytán az ország egész területén +3-6 fok között volt a hőmérséklet. Az ország északi és nyugati részéről csapadékos jelentések. Éjszakai fagy Nyíregyháza és Miskolc környékén volt.

Várható időjárás: Nyugaton erős felhőzet, eső, esetleg havas. Keletről jobbra derűs idő, éjszakai fagy. A hőmérséklet napközben a 0 pont felett marad.

### RÁDÍÓ MŰSOR

KOSSUTH RÁDÍÓ. 6. Szókratész zene. 6.25: Hangszerekek. 7. Dalok és hangszerekek. 7.20: Albán hangverseny. Utána: napjár. 8. Hangszerekek. 11.30: Uzenet. Elbeszélés. 11.50: Hangszerekek. 12.15: Szovjet kórusok. 12.45: A Könyv. Műzene-együttműködés. 13.10: Gyermekjáték. 13.15: Szomszédaink — barátaink. 13.30: Hangszerekek. 15.40: Alkotások. 16.40: Hangszerekek. 17.10: A Néphadsereg híradója. 17.30: Zenekari művek. 17.50: Termelői híradó. 18.05: Fel. Ifjúmunkás. 19.30: Hangszerekek. 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Blanter művelői. 21.30: A Román Folklor Intézet műsorából. 22.25: Magyar művészek muzsikálnak. 23. Táncczene. 23.30: Szókratész zenekari muzsika. PETŐFI RÁDÍÓ. 5.45: Magyar népdalok. 6.05: Új lapok szemléje. 6.15: Színházak és mozikk műsora. 6.20: Reggeli dalok. 6.45: Jó reggelt, gyermekek! 7. Verbunkosok. 7.55: Erő, egészség. 7.45: Reggeli hangverseny. 8.30: A Szovjetunió a szocializmus országok. 8.40: Tarka muzsika. 6.20: Iskolások rádiója. 10.10: Radó Ágnes zongorázik. 10.50: Táncczene. 13. Hangszerekek. 15.40: Filatok zenei újságja. 16.10. Paul Robeson énekel. 16.50: Elbeszélés. 17.20: Könyvművelők. 17.35: A házfegyveres játék. 18.30: Szív küldi szívnek szívesen. 19: Öt éves tervünk kérdése. 19.15: Elzet: Carmen. Dalm. 22.45: Táncczene.

Felhívja a városi tanács kereskedelmi osztálya az üzemi könyvek, menzák, kórházak stb. vezetőit, hogy liszt- és cukorigényüket a 363 630—1951. (I. 2.) BK. M. számú rendelethez előírt módon legkésőbb folyó hó 5-én délig a városi tanács kereskedelmi osztályán feltüntetve adják le.

A Magyar Szovjet Társaság székházában folyó hó 5-én 6 órakor ingyenes filmelőadás keretében bemutatják „Pavlov”, a nagy szovjet tudósról szóló filmet.

A budapesti Állatkert nemrégén beszerzett tigrispárja család alapított. A napokban három kis tigriskölyök született de sajnos, az anya „gyengéd” ölése az egyik kölyköt agyonnyomta. A másik két újszülött azonban vidáman szopja az anyatejet és napról-napra erősödik. Családi örömet várnak a majom-házban is.

Öt új MSZT szervezet a Hortobágyon. A hortobágyi állami gazdaság dolgozói hitelt tettek a magyar-szovjet barátság mellett, ápolni, erősíteni kívánják a magyar-szovjet kapcsolatokat. Az elmúlt nap a hortobágyi gazdaság üzemegységében öt MSZT szervezet alakult és kezdte meg munkáját.

### Árpád-kori magyar falut tártak fel Tiszalókon

A Tóténelmi Múzeum régészeti osztálya a közeljövőben nagy szabású kiállítás rendezésével a szerzeményeiből a legutóbbi évek ásatások eredményeiből. A kiállítás számos érdekes régészeti leletet látunk majd, amelyek rávilágítanak azoknak a népeknek az életformájára, akik egykoron itt éltek a mai Magyarország területén.

Dunapentelén például egy bronzkori telep és ennek közelében temetőt ástak ki. Előkerültek minden egyéb értékes lelet mellett egy bronz égetőkemence is. Ezekből a maradványokból tárgyakból megismerhetjük a bronzkori ember életkörülményeit.

Tápószéken szkíta temetőt tártak fel. A 28 sírban csontvázaikat és urnákat találtak, ami azt

bizonyítja, hogy a szkitha népi életformán szokásban volt a rendszeres temetkezés és a halottak eltemetése.

Tiszapolgáron fiatal kőkori és rézkori temetőt került ki a föld alól, a temető közelében pedig egy neolitikus lakótelepet is találtak. Hasonló lelet került felszínre Lehen is, ahol sok apró tárgyat ástak ki a földből.

Nagybátonyban közébronzkori és kora vaszkori temetőt tártak fel, mintegy 700 sírral. Tudományos szempontból nagy jelentőségű annak az Árpád-kori településnek a maradványa, amelyet Tiszalókon találtak meg. Társadalomtudományi szempontból is igen érdekes adatokkal szolgál majd ez a középkori magyar falu.

## FILM

### VIHAR GRUZIÁBAN

A Visszafutás moziban hatalmas történelmi film kerül ma bemutatásra. „Vihar Gruziában” címmel. A film a középkorba vezet vissza tennünk Gruziában ebben az időben küzdő ország volt. Urakodója a cár társadalmában nem volt egy, mint egy fejedelmek közül, akiknek csak a címe volt meg de nem hatalma, nem pedig gazdasági ereje nem volt arra, hogy az egymással féltékenykedő egymással háborúzó fejedelmek között megteremtse az egységet, központ hata ma, Gruzia Góli házában két hódító nagyhatalom is legerkedett, amelyeknek egyformán szűkebb terület volt a Gruzia feletti uralomra. Az erők találkoztak, a Perzsa, amely egyenlőre két félre szakított, hódítóival, a szászoké lett volna az Európa felé vezető kereskedelmi utak ságát nyugat felé és Magyarország felé elfoglalva az osztrák eszterácsi ellen tört a fegyveres vezérlet csak úgy lehetett volna elhárítani, ha Gruzián egyseges, erős központi hatalom jön létre és ezáltal az északi szomszédjával, Oroszországgal. E helyett Góli házában csak féltékeny, admi-nistratív jellegű köponti hatalom volt és a főurak hol a perzsa hatalommal, hol a törökkel voltak szövetségesek, ellen, ami orokos háborúhoz és a nép teljes elszegényedéhez vezetett.

még a hatalmas tömegjelenetek amelyek nagyméretű. Csak a Gruzia természeti szépségeinek nagy erőt mutatnak, ami díszes érdekesség. A film művészi színvonalát nagyban emeli a zene, amely Valadim, valadimok a Grúziai Kórusoké. Az egyes szerepek Grúzia legkiválóbb művészei alkották, mint a Horvát Szovjetunió Népművésze és a Sztálin-díj nyertes V. Andzsapazisa és Sz. Szekidze, akik mindkettő a Grúzia Kórusának érdemes művészei és a Sztálin-díj nyertesek. A filmet nagy erőt a szovjet népi művészetek és a Sztálin-díj első fokozatában részesült.

### Színházi MŰSOR

Ósziútközön este 7 órakor Házasság hozományal. — Madách-bérlét. — Pénteken este 7 órakor Szilveszteri Revü. — Békésbület. — Szombaton este 8 órakor: Házasság hozományal. — Ma akove-kij békét Szakértéségi kollégium részlege. — Vasárnap de. fél 10 órakor: Házasság hozományal. Húszkari előadás. — Vasárnap este 7 órakor: A humor hullámhossza. (Salveszteri revü). — Békésbület. — Hétfőn este 7 órakor: Bányászok. Bemutató előadás. Gorkij-bérlét. — Keddén este 7 órakor: Bányászok. Jó estét A. bérlét. — Szerdán este 7 órakor: Bányászok. Ady-bérlét. — Csütörtökön este 7 órakor: Bányászok. Petőfi-bérlét. — Pénteken este 7 órakor: A humor hullámhossza. (Salveszteri revü). — Békésbület. — Szombaton este 7 órakor: Bányászok. Arany-bérlét. — A Csokonai Színház január 5-én, pénteken este 7 órai kezdettel bemutatja szilveszteri revüjét „A humor hullámhossza”. — Január 6-án, szombaton este a „Házasság hozományal” előadása lesz. Vele egyidejűleg 8 órakor kezdődik az előadás a „Majakovszkij-bérlét” és a „Vihar Gruziában”. Hétfőn este 7 órakor a „Házasság hozományal” és a „Vihar Gruziában” előadása lesz. Pénteken este 7 órai kezdettel bemutatja szilveszteri revüjét „A humor hullámhossza”. — Január 14. délután fél 4 óra.

Az oroszországi nemzetiségek, így a grúkok is a régi uralom alatt retelene. Ez egyenlőben élték az Oroszországhoz való csatlakozás feltételét haladó volt a maga idejében, hiszen még a régi Oroszország is magában hán állott a fejedelmek között, mint Gruzia. Az idő múlásával azonban Gruzia is éppennygy, mint a többi nemzetiségi terület gyarmattá vált, leért a nép elnyomása egyre nőtt.

Gruzia Góli kultúráját is a pusztulás veszélye fenyegette. A forradalom győzelem után lehetővé csak annak a kultúrának a felélesztését és továbbfejlesztését. Ennek egyik tanulsága a sága a grúz filmgyártás kifejlődése. A tettei Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság film-művészei igen sokszor elérték segítségét a grúz művészetnek, hogy a postakézzel előbbre lépjen a nemzetiségi filmgyártás ügyét.

Igy történt ez a „Vihar Gruziában” c. filmnél is. A forgatókönyv megírását két orosz művész végezte: Anna Antonovna és „Hatalmas Mucorv” c. rendező szerzője és Borisz Csarnik. Csak a Grúziai Kórusoké az opera nagy sikerrel egytől egytől biztosította, hogy a filmben bőségesen megmutathassák a grúz népi művészet sajátosságait. Pompás díszletek, a régi palota nagyteremmel, a szereplők gazdag díszítésű öltözéke látványosak, csak a filmet. Ehhez hozzájárulnak

**BÉKE**  
4, 6, 8 órák ma utoljára  
Számos film.

**EXPRESSZ-SZERELELEM**  
**METEOR**  
3, 5, 7 órák

**VIG**  
4, 6, 8 órák  
Hatalmas történelmi filmalkotás  
2 részben folytatálagosan:

**VIHAR GRUZIÁBAN**  
I. rész

**5 oldal**

1951 január 4.

— Ne maradjon le nem szerződött terület... Ujszentmargitán történt: a termelési szerződéseket eredményének összegezésénél először, hogy az előirányzott területből 22 holdja még nem költötték meg a termelési szerződést. A tanácsülésen felelősködtek ezt, mire a tanács tagok egyhangúlag úgy határoztak, hogy lekötött termelési szerződésre a még üres 22 holdat. Példát mutatót a jó munkából, jó felajánlásból a helyi tanács.

A Székely Iskolájának előadása legközelebb január 8-án, hétfőn délután lesz. Az előadás anyaga: Ovodákban, általános- és középiskolákban egyformán. Öt éves terülnk gyermekeink boldogabb jövőjéért.

Tanyaközpont Sőre-Kúton, Szabolcs-Szatmár megyében most épült fel az első tanyaközpont Sőre-Kúton. Az új tanyaközpontban tanácsház és sporttelep is épült, a vízellátást fűrészt kút biztosítja.

### 517 forintot keresett a kupec a kisparaszt tehenén...

Csurka József hajdúsámsóni dolgozó paraszt eladta a tehenét a debreceni vásáron Oláh György hajdúdorogi kupecnek 600 forintért. Oláh pár óra múlva továbbadta a tehenet az Állattartalmi Vállalatnak 1117 forintért, tehát tulajdonképpen 517 forintot keresett rövid idő alatt, ugyanennyivel károsította meg a dolgozó kisparasztot. A dolgozó paraszt is helytelenül járt el, amikor a kupecet fogódzott, holott a földművelésügyi miniszter minden községben a rendszeres napi áron átveszik az eladásra szánt

jószágot. A kupec ravasz fondorlattal járt el, amikor olcsó áron megvette a tehenet és azonnal tovább adta busás nyereséggel. Az Állattartalmi Vállalat csalás miatt bünyádi feljelentést tett Oláh György kupec ellen. Ez a kirívó példa is igazolja, hogy a kupecék tovább folytatják a harciasolót, a dolgozó parasztot kiszámányoló üzletpolitikát. A dolgozó parasztság saját érdekében jár el ha kikapcsolja a kupeceket és a földművelésügyi miniszterek útján értékesíti jószágait.

### Hol vannak Budapesten az új minisztériumok

Alkotmányunk módosításáról szóló törvény új minisztériumok felállítását mondta ki.

Az új minisztériumok közül az egészségügyi minisztérium csak átszervezést igényelt, mert teljes egészében átvette a volt népjóléti minisztérium szervezetét. Nagyobbarányú szervezést igényelt a bánya- és energiaügyi minisztérium felállítására. Azóta ez már meg is történt és az új minisztérium az újszterendő elején megkezdte működését.

A bánya- és energiaügyi minisztérium a Markó-utca 16. számú épületbe, az igazságügyminisztérium volt épületébe költözik be január első napjaiban.

A kohó- és gépipari minisztérium a Teleki Pál-utca-ban marad, a volt nehézipari minisztérium épületében.

Az igazságügyminiszter-

rium operatív osztályai, az elvi főosztály, a személyzeti osztály, a bírói felügyeleti osztály, a miniszter, valamint a miniszter titkársága a Szabadság-tér 15. szám alá költöznek.

Az élelmiszerügyi minisztérium a Széchenyi-rakpart 6. szám alatt kezdte meg munkáját az újszterendő első napjaiban.

**Elszalasztja szerencsésjét? Vegye meg hát Típszelvényét!**



